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L I S T O P A D O W E   
D N I  Z A D U M Y  

 
    Jak co roku, w listopadzie przeżywamy dni zadumy i szczególnie intensyw-
nej modlitwy za Kościół cierpiący, czyli za dusze oczyszczające się w czyść-
cowym ogniu Bożej sprawiedliwości z kar za grzechy, których nie zdążyły 
odpokutować tu, na ziemi. W tych dniach tłumnie nawiedzamy groby zmar-
łych - krewnych, przyjaciół, sąsiadów, a także tych, którzy zapisali się w zbio-
rowej pamięci… Patrzymy na cmentarze tonące w chryzantemach, rozświe-
tlone migoczącymi światłami płonących świec..., ale zauważamy także, że są 
i takie groby, na których nie stanął żaden znicz czy kwiat, bo pewnie nie ma 
już kogoś bliskiego, albo widnieje na nich tajemnicza tabliczka „N.N.” I 
wtedy przychodzi może refleksja, że o nich to już nikt nie pamięta (czasem 
piszemy nawet tak w wypominkach: „za dusze, o których nikt już nie pa-
mięta”). Czy jednak rzeczywiście tak jest? 
    I tu trzeba od razu odpowiedzieć: nie! Nie ma takich zmarłych, o których 
nikt nie pamięta! Dla Boga bowiem żaden człowiek nie jest anonimowy, a 
Kościół Chrystusowy pamięta o wszystkich zmarłych… 
    Bóg zapisał nasze imiona w „Księdze Życia” (Dn 12,2), a owce swoje - jak 
czytamy w przypowieści o dobrym pasterzu - „woła po imieniu” (J 10,3). Bóg 
naprawdę zna każdego po imieniu! Słowami proroka Izajasza woła: „Czyż 
może niewiasta zapomnieć o swym niemowlęciu, ta, która kocha syna swego 
łona? A nawet gdyby ona zapomniała, Ja nie zapomnę o tobie. Oto wyryłem 
cię na obu dłoniach” (Iz 49,15-16). Jakież to piękne! Bóg wyrył imiona każ-
dego z nas na swoich dłoniach, na dłoniach Chrystusa - atramentem jest Jego 
krew, a piórem - gwoździe. 
    Stąd też w Kościele zrodziła się piękna tradycja modlitwy za zmarłych. Ka-
techizm Kościoła Katolickiego dopowie: „Imię każdego człowieka jest święte. 
Imię jest ikoną osoby” (KKK 2158); i właśnie z tej teologii imienia człowieka 
bierze się ta piękna i znana już od II wieku tradycja imiennej modlitwy za 
zmarłych. W III wieku nosiła ona miano tzw. dypytków - były to długie listy 
imion żywych i zmarłych wymienianych podczas Eucharystii. Od IV wieku 
w modlitwie eucharystycznej zwanej Kanonem rzymskim wprowadzono tzw. 
memento, czyli wspomnienie z imienia konkretnej osoby zmarłej, za którą 
dana Msza Święta jest ofiarowana. Zaś sama tradycja tzw. wypominek swoimi 
korzeniami sięga X wieku.  
    Piękna i bardzo żywa jest tradycja modlitwy wypominkami w naszej Oj-
czyźnie, ponieważ zmarli - mimo że fizycznie nie ma ich już z nami - są dzięki 
nim obecni ciągle w naszej pamięci i modlitwie… W tym kontekście przywo-
łujemy więc to błędne sformułowanie: „dusze znikąd niemające pomocy” 
bądź „dusze nie mające ratunku”, czy „o których nikt już nie pamięta” – 
uświadamiając sobie na nowo, że przecież Bóg każdego zna po imieniu, a 
Kościół dziesiątki tysięcy razy każdego dnia we Mszy Świętej modli się za 
wszystkich zmarłych. Kościół o zmarłych zawsze pamięta! 

    Tradycja modlitwy wypominkami 
    Modlitwa wypominkami w listopadzie oraz co niedzielę w naszej świątyni 
parafialnej nie jest zwykłym odczytaniem długiej i nieraz dla niektórych mo-
notonnej listy imion i nazwisk… To są nasi bliscy - nigdy „N.N.” To ktoś, 
kogo kochaliśmy; ktoś, kto dał nam życie albo pomógł nam niejeden raz. Za 
wyczytanym imieniem zmarłego kryje się całe bogactwo jego osoby i historia 
konkretnego powołania. Wspominamy w ten sposób kogoś, kto uczył nas 
sztuki życia; kogoś, kto dawał nam Chrystusa na co dzień; kogoś, kto był na-
szym sąsiadem, kto modlił się za nas; kogoś kto może dla nas pozostaje ano-
nimowy, bo osobiście go nie znaliśmy, ale w tej świątyni przed głównym oł-
tarzem modlił się pięć, trzydzieści, sześćdziesiąt czy nawet sto lat temu, a 
może nawet klękał przy tym samym konfesjonale, przy którym my dzisiaj się 
spowiadamy. Ta lista zmarłych wypominanych, to wielkie bogactwo i historia 
katolicyzmu naszych wiosek i całej parafii – to taka szczególna „sztafety po-
koleń”. Uczyńmy zatem wysiłek, by w tej modlitwie w miesiącu listopadzie, 
a także co niedzielę uczestniczyć ze skupieniem, i nawet, kiedy nie są to nasi 
„wypominani” zmarli. W ten sposób włączamy się w tę nieustanną modlitwę 
Kościoła za zmarłych, o których Kościół zawsze pamięta! 
    Najdoskonalszą formą modlitwy za zmarłych jest Msza Święta, czyli Msza 
ofiarowana za zmarłych i przyjęta w ich intencji Komunia Święta. Jest to za-
pewne najlepsze wypełnienie jednego z uczynków miłosierdzia co do duszy, 
który brzmi: „modlić się za żywych i umarłych”. To jest nasz obowiązek i po-
trzeba serca. Stąd, ofiarując Mszę Świętą, przyzywamy konkretne imię zmarłej 
osoby - bo Msza Święta to najskuteczniejsza forma wybawienia duszy osoby 
zmarłej z czyśćca. Nigdy przecież nie mamy pewności, czy dany zmarły jest 
już w niebie - nawet i sto lat po jego śmierci (stąd też bierze się szlachetna 
praktyka zamawiania Mszy Św. za zmarłych, wymienianych z imienia. 
    Świętemu Hieronimowi, doktorowi Kościoła, przypisuje się piękny cytat: 
„Dusze w czyśćcu cierpiące, za które modli się kapłan, nie cierpią mąk, do-
póki trwa Msza Święta”. A św. Tomasz z Akwinu dopowie: „Bóg przyjmuje 
łaskawiej i częściej wysłuchuje modlitw za zmarłych niż tych [modlitw], które 
zanosimy za żywych. Zmarli bardziej potrzebują tej pomocy – [gdyż] nie mogą 
tak jak żywi pomóc sobie samym i zasłużyć na to, żeby Bóg ich wybawił.”  
 
    W tym listopadowym czasie mocniej też wybrzmiewa nauka o Bożym mi-
łosierdziu i zyskiwaniu odpustów zupełnych, ofiarowanych za zmarłych. W 
tych właśnie dniach (od 1 do 8 listopada) Kościół daje nam łaskę zyskiwania 
odpustów zupełnych za wiernych zmarłych oczekujących w czyśćcu na dar 
naszej miłości. W pozostałe dni tego miesiąca możemy natomiast ofiarować 
odpusty cząstkowe. Nie pozbawiajmy tych, którzy zasnęli w Panu, tak wielu 
łask, które stoją otworem przed nami! 
    Modlitwa za zmarłych w formie ofiarowanej Mszy Świętej czy wypominek, 
czy także odpustów, to spłata długu miłości wobec tych, których fizycznie nie ma 
już z nami, ale którzy w tajemnicy świętych obcowania są bliżej nas niż nam się 
wydaje. Niech nasza miłość do zmarłych nie ogranicza się jednak wyłącznie do 
pierwszych dni listopada, czy nawet całego tego miesiąca, ale niech trwa przez 
cały rok, a jej wyrazem niech będzie modlitwa Kościoła – Eucharystia. 



 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH 
03 – 16 listopada 2025 

 
PONIEDZIAŁEK, 03 listopada 
  7.00 – W intencji Bogu wiadomej 
18.00 – Za śp. Edwarda Dudzika (5 r. śm.) i zmarłych z rodziny 
18.00 – Za śp. Albinę Rozwadowską, mężów Tadeusza i Józefa,  

 syna Tadeusza i zmarłych rodziców 
 
Pierwszy WTOREK, 04 listopada 
  7.00 – Za śp. Jana i Janinę Michalik, syna Mieczysława 
18.00 – W intencji Wspólnoty św. Mmichała Archanioła 
18.00 – Za śp. Franciszka Kanię (42 r. śm.) i żonę Wiktorię 
 
Pierwsza ŚRODA, 05 listopada 
  7.00 – Za śp. Marię Ślęczka z intencji chrześnicy Pauliny z rodziną   
18.00 – W intencji Róż Żywego Różańca 
18.00 – Za śp. Genowefę Grochal (3 r. śm.) i męża Tadeusza   
 
Pierwszy CZWARTEK, 06 listopada 
  7.00 – Za śp. Annę Cygan z intencji Elżbiety Chlebda 
18.00 – O nowe powołania 
18.00 – W intencji Bogu wiadomej   
 
Pierwszy PIĄTEK, 07 listopada 
  7.00 – Za śp. Dorotę, Czesławę i Antoniego Hajduk 
18.00 – Za śp. Karolinę i Alojzego Ślęczka 
18.00 – W intencji Bogu wiadomej   
 
SOBOTA, 08 listopada 
  7.00 – Za śp. Helenę i Józefa Żołnierczyk 
18.00 – Za śp. Tadeusza Miękinę (20 r. śm.) i żonę Władysławę 
18.00 – Za śp. Zofię i Józefa Kofin, syna Walentego, córki Annę i Marię 
 
XXXII NIEDZIELA Zw., 09 listopada 
  7.00 – Za śp. Grażynę Windak i syna Roberta 
  9.00 – Dziękczynna w 90-tą rocznicę urodzin Doroty Twardosz 
11.00 – Za parafian 
11.00 – Za śp. Stefanię Kos (30 r. śm.) i męża Józefa   
16.30 – Za śp. Stanisławę Jakóbczyk w 1 r. śm. i męża Karola 

 

PONIEDZIAŁEK, 10 listopada 

  7.00 – W intencji Bogu wiadomej 

18.00 – Za śp. Annę i Jana Siatka, zmarłych z  rodziny i dusze czyśćcowe 

18.00 – W intencji Bogu wiadomej 

 

WTOREK, 11 listopada 

  7.00 – W intencji Bogu wiadomej 

11.00 – Za ojczyznę   

18.00 – W intencji Bogu wiadomej   

18.00 – W intencji Bogu wiadomej   

 

ŚRODA, 12 listopada 

  7.00 – Za śp. Romę Bednarską w 1 r. śm.   

18.00 – Za śp. Stanisława Marcinka (31 r. śm.), rodziców, siostrę Annę i brata Jana 

18.00 – W intencji Bogu wiadomej 

 

CZWARTEK, 13 listopada 

  7.00 – Za śp. Czesławę i Stanisława Rosek 

18.00 – Za śp. Ludwika i Anielę Grochal 

18.00 – W intencji Bogu wiadomej   

 

PIĄTEK, 14 listopada 

  7.00 – W intencji Bogu wiadomej   

18.00 – Za śp. Martynę Pawłowską (4 r. śm.) 

18.00 – W intencji Bogu wiadomej   

 

SOBOTA, 15 listopada 

  7.00 – Za śp. Marię Ślęczka 

18.00 – Za śp. Grzegorza Cieślika 

18.00 – W intencji Bogu wiadomej   

 

XXXIII NIEDZIELA Zw., 16 listopada 

  7.00 – Za śp. Grażynę Windak i syna Roberta 

  9.00 – Za śp. Edwarda Malca (2 r. śm.), syna Bogdana, rodziców, teściów, rodzeństwo 

11.00 – Za parafian 

11.00 – W intencji Bogu wiadomej   

16.30 – Za śp. Jana Opacha (24 r. śm.) 
 


